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Strucni prikazi

Ing. Franjo Braum — Zagreb

RACUNANJE PRESJECANJA NAPRIJED DVOSTRUKIM RACUN-
SKIM STROJEM TIPA BRUNSWIGA 13 Z

Iako dvostruki racunski stroj postoji veé €itavi niz godina, to se
ipak njegova prednost u naSoj geodetskoj praksi tek djelomiéno isko-
riséuje. Stoga kao pnmJer navodim potpuno mkorlscenje dvostrukog ra-
¢unskog stroja pri presjecanju naprijed. Analiticko rjeSenje ovog za-
datka, kako je poznato, glasi:

1) xXx—x1=(y2—y,)—(x2—X1) 8,; y—y¥1 = (X—X1) &1 (3)

al _ag
2) x—x=(y2—y,)—(x2e—x1) a,; y—Yy.= (x—Xx,) a, (4)
al_a2

gdje su x i y koordinate traZene tocke, xi y: odn. X, y: koordinate danih
tocaka, a a, i a: tangensi odgovarajuéih_smjernih kuteva sa danih na
traZenu to¢ku. Donje jednadzbe (2) i (4) trebale bi sluziti kao ratunska
kontrola, medutim je ona problematiéne naravi, jer se dogada da nam se
oba rezultata sloZe, iako je rafun pogreSan.
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Potpuno koriS¢enje prednosti dvostrukog raunskog stroja ne sa-
stoji se moguée u tome, da bi odjednom tvorili produkte /A x-a;i A x - as,
ve¢ da bi svrsishodnim naéinom uopée uklonili iz raéuna sljedeée radun-
ske operacije:

[ AX=X,—x1
oblikovanje diferencija { /\y = y:—y, i produkata A\ x-a; i A x-a»
l c{.} a=a,—a,
; d N [b=Ay—Ax-ar . 2 < Y
te zatim diferencija lbe=Ay—Ax-a, | kvocijenata e i Aa

Jedine rafunske operacije koje sami moramo izvesti, jesu vadenje
tangensa smjernih kuteva g: i g2, a sve drugo vrsi stroj, te se najkraéim
1 najjednostavnijim putem dolazi neposredno do koordinata traZene toéke,
i to obih koordinata odjednom. Taj se postupak temelji na sljedeéem re-
Zoniranju: e L

Pretpostavimo da se date tocke (P;) i P: nalaze na istoj apscisi, dok
im ordinate dakako moraju biti razliite: (x1) = x, i (y1) < ys. Medutim
iduéi od danih toaka (P,) i P u odredenom smjeru prema traZzenoj
tocki P ova ¢e se razlika ordinata umanjivati [A y' <y,— (y1)], dok
se konacno u trazenoj to¢ki P ove ordinate potpuno ne izjednaée (slika 1).
Za jednu te istu apscisnu razliku (/\ x) = x— x» porasti ée ordinata
(y1) za veliéinu a, [x — (x1)], a ordinata pak y: ée se umanjiti za ve-
liéinu a, [x —x:].

Postavimo u gornji dio stroja x: odnosno xi, u srednji a: odnosno as,
a u donji y, odnosno y,, tako da bi sve odgovarajuée veliine za jednu
to¢ku dosle na istu stranu (sl. 3). Pri tom, ako je a, ili a» negativan, mo-
ramo odgovarajuéi x staviti u crvenim brojevima. Po pretpostavei je
(x1) = Xs, dok je (y,) Zy., te u naSem sluéaju (y1) < y.. Buduéi se u na-
Sem slufaju sa promjenom apscise (iduéi po praveima é&iji je koeficijent
smjera a; odnosno a,) jedna ordinata poveéava, a druga umanjuje, to
obje strane stroja ukopéamo protusmjerno, i zatim okreéemo ruéku u
smjeru, da bi se razlika lijeve i desne strane donjeg dijela stroja sma-
njivala, tako dugo i toliko dok se lijeva i desna strana donjeg dijela
stroja potpuno ne izjednace (sl. 4). Rezultirajuée vrijednosti u donjem
1 gornjem dijelu stroja, koje su na obim stranama jednake, odgovarat ée
ordinati i apscisi traZene tolke P. Pri tome se ordinata y, koju smo na
pocetku bili stavili u lijevi donji dio stroja, promjenila za (x —x,) as:

Y.+ (x—=X2) a, =y

Kako vidimo jednadZba (4) rjeSena je direktno, dok rjeSavanje od-
govarajuce jednadzbe (2) uopée otpada, jer se tim postupkom postavljena
veliina x, automatski mijenja na x t, j. na apscisu date toéke.

Dabome, da apscise datih tofaka x; i x» redovito ne ée biti jednake,
no ne pretstavlja nam nikakove poteSkoée, da zadani problem svedemo
na naS pretpostavljeni sluéaj jednakih apscisa datih to¢aka. Apscisa x;
- date toCke Py je dakle razlitita od veliéine (xi) = x,. U lijevi dio stroja
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postavimo X, a, y., a u odgovarajuée visine desnog dijela veliine x; a1 y,
(sl. 2). Oslobodimo lijevi dio stroja i pri veé postavljenim veliéinama
X1 a1 y, izvrtimo apscisu x; na veliinu x» (sL 3). Time smo se po pravcu
p1 pomakli iz P; u (P:). Ordinata y; promijenila se pri tome za
(X2 —x,) as:

yi+ (Xe—x,) a1 = (y1)

Tek sada ukop¢amo i lijevu stranu stroja, i okretanjem rucke iz-
jednaéimo ordinate na lijevoj i desnoj strani donjeg dijela stroja (sl. 4).
Pri tom daljnjem okretanju promijenila se ordinata (yi1) za (X — X:2) - ai.
Ukupna ée promjena prvotno postavljenog y, iznositi:

V—yi=(Xe—=x1) a1+ (x—Xx2) a, = (X—x1) &4

Pored jednadZzbe (4) rijeSena je dakle ujedno- direktno i jed-
nadzba (3).
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Prakti¢na uputa za ovaj postupak bila bi sljedeéa:

Prije svega rijeSimo pitanje decimalnog zareza: pomakom donjeg
dijela stroja postavimo pomiéni index gornjeg dijela stroja na ono mjesto
koje smo odabrali za jedinicu apscise (pomifan index nam kazuje ono
mjesto u gornjem dijelu, na kojem se mijenja broj kada okreéemo rucku
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pri doti¢nom postavu donjeg dijela). Pri tom postavu donjeg dijela prema
¢itavom stroju mora se jedinica ordinate nalaziti u istom stupcu ispod
jedinice koeficijenta smjera. (Za prakti¢ke potrebe triangulacije bit ée
redovito najbolje staviti jedinicu apscise (gornji dio stroja) na 4. mjesto,
Jjedinicu koeficijenta smjera (srednji dio) na 6. mjesto, a jedinicu ordi-
nate (donji dio) na 9. mjesto.)

U lijevi srednji dio stroja postavimo jednu ordinatu na pr. y2, a u
desni srednji dio ordinatu yi; polugu za ukapéanje (Saltovanje) stroja
stavimo na istosmjerni rad i prenesemo ordinate u donji dio stroja. Za-
tim poniStimo srednji dio. Ako su koeficijenti smjera istog predznaka
ostavimo polugu na lijevoj strani, a ako su protivnog predznaka preba-
cimo ju na desno, na protusmjerni rad. Okretanjem ruéke izvrtimo naj-
prije x, u gornji lijevi dio stroja (postavljanje vrijednosti x, u lijevi gornji
dio stroja sluzi boljem pregledu; ovo postavljanje medutim nije neophodno
potrebno, pa moZe izostati, a kod strojeva koji za broj okretaja imaju
samo jedno brojilo to postavljanje i mora izostati), a zatim preloZivii po-
lugu u sredinu, oslobodimo lijevi dio stroja i izvrtimo apscisu x; u desni
gornji dio stroja. Pri tome, ako je koeficijent smjera pozitivan izvrtimo
odgovarajuéu apscisu bijelim brojevima, a ako je koeficijent smjera ne-
gativan, izvrtimo odgovarajuéu apscisu crvenim brojevima. Sada u lijevi
srednji dio stavimo a,, a u desni srednji dio a: (sl. 2). Zatim pri oslobo-
denom (neukljuenom) lijevom dijelu stroja izjednadimo desnu apseisu
X: sa mirujuéom lijevom xi. Kada smo to postigli, ukopéamo lijevi dio
stroja, i to na istosmjerni rad, ako su koeficijenti smjera istog predznaka,
a na protusmjerni rad, ako su protivnog predznaka (sl. 3). Sada pogle-
damo koja je ordinata u donjem dijelu stroja veéa, i okretanjem rucke
u potrebnom smislu izjednaéimo obje vrijednosti. Iz donjeg dijela stroja
prepiSemo ordinatu, a iz gornjeg apscisu traZene totke (sl 4).

U sluéaju da imamo koordinatne sustave, gdje dolaze i negativne
vrijednosti koordinata (3to je kod Gauss-Kriiger-ove projekcije nemo-
guce) postavljamo u stroj umjesto negativnih koordinata njihove kom-
plementarne veli¢ine.

DrZeé¢i se ovih uputa ne moramo dalje voditi nikakovu brigu ni o
predznaku ni o kvadrantima. Pored velike ustede u vremenu, oéito je da
Jje tim postupkom smanjen i izvor pogreiaka.

Dajemo numeri¢ki primjer, koji se odnosi na slucaj prikazan u slici 1.

¥ a=tgp x ¥o |
P, | 244015'34” | 4207409 | 6913868 | 5391805 |
P, | 308%44'47" | —124614 | 6830227 | 5404242

| P | 68862219 | 53344645
[(P) 6913868  53000,136...]




